



Юбилей Ерогодской школы: праздник со слезами на глазах

Давно не было в маленьком лесном поселке Ерга такого веселого и массового праздника. Славная любимая Ерогодская школа отмечала 70-летний юбилей. Это не просто дата, это интересный путь, пройденный целым поколением ерогодцев, и итог огромной работы нескольких поколений учителей, подаривших счастливые годы школьной жизни.

ИСТОРИЯ Ерогодской школы – часть истории нашей страны. Школу открыли в 1947 году. Это была половина барака – две комнаты, 15 учеников и одна учительница – Александра Ивановна Щипина, выпускница Сольвычегодского педучилища.

Поселок строился, бараки сменялись рублеными домами, в Ергу ехали в поисках заработка целыми семьями. В центре поселка появилось большое удобное здание школы, называлась она начальной. Директором была Нина Александровна Долгополова, завучем Зоя Николаевна Пирогова, отдавшие школе более 20 лет.

Поселок строил новые дома, жил и работал, слава о Ерогодском лесопункте гремела на всю область, планы по добыче и переработке зеленого золота перевыполнялись из года в год. Надо сказать, что для населения были созданы все удобства: три магазина, медпункт со стационаром на три койки-места, Дом быта, клуб, библиотека, детский сад, дороги, тротуары – Ерга для многих стала родной и любимой. Наш Ергоград – ласково называли жители.

Славилась и школа. Учащихся было 360, параллельные классы и коллектив учителей 25 человек, размещались в двух зданиях: в одном – начальные классы, в другом – с пятого по восьмой, и школа называлась «Ерогодская восьмилетняя».

Учителей, работавших в Ерге, всех назвать трудно, так как была обязательная – отработать после института три года, но судьба распорядилась порой иначе: для кого-то и вся жизнь.

Молодежи было много, на практику приезжали студенты АЛТИ, да и свои женихи подрастали – оставались работать в бригадах по заготовке и вывозке леса, так что многие учителя нашли свое личное счастье, рождались молодые семьи.

Во всяком случае, даже три года для молодого учителя стали ступенькой роста педагогического мастерства, приобретением опыта.

ИСКРЕННЫЕ слова благодарности звучали на празднике именно учителям, которые дали знания, заставили поверить в свои силы, помогли стать настоящими людьми.

Первый выпуск Ерогодской восьмилетней школы был в 1965 году – 15 человек, следующие – по 50-60 человек. На встречу с юностью приехали выпускники со всех концов нашей России: выпускники романтических 60-х, социалистических 70-х, волнующих 80-х, перестроечных 90-х и выпускники 21-го века. Некоторых трудно узнать, ведь это дедушки и бабушки, мамы и папы. Экран листает книгу жизни

школьной, мелькают счастливые годы: школа октябрят, пионерия, комсомол. Праздники, походы, предметные недели, олимпиады. Вспомнили кукольный театр, драматический кружок, трудовые десанты, клуб «Дзержинец».

Во всех мероприятиях рядом были учителя, главные наставники и вдохновители. Особой популярностью пользовались концерты учителей, хор, спектакли по произведениям Чехова, Гоголя. Костюмы брали в театре, так что было не хуже, чем у заезжих артистов, а школьникам – пример творческой жизни.

Внеклассная работа была всегда на высоте, из других школ приезжали за опытом. Посиделки, ярмарки, смотры строя и песни, зарницы, костюмованные балы, масленицы – все это, конечно, на энтузиазме учителей. Неслучайно более 20 выпускников выбрали профессию учителя, даже выбрали предмет любимого педагога. Практику проходили в родной школе, потом влились в учительский коллектив З.А. Хойна, Е.В. Улук, Л.П. Лобова, Л. Ипатова, А. Крутоус, Т. Одегович, М. Мелентьева. Вся жизнь работает директором Яренской школы С.А. Ушибова, на руководящей должности в районе Г. Гоголина. Директором школы в Нюбе была Людмила Дурнева.

ЛЮБАЯ школа славится своими учениками. Ерогодских детей всегда отличало трудолюбие. Родители работали в лесу, а они вели домашнее хозяйство: сходить в магазин, принести дрова и истопить печку, сварить ужин, накормить домашних животных. Они умело орудовали топором, бензопилой и другой техникой. А романтика звала к высоким целям. Вася Злобин бороздит моря, Коля Козунин в Антарктиде, Нина Лещева – профессор, Нина Тишинова и Миша Итименев – прокуроры, Наташа Кузнецова живет в Италии, «дзержинцы» – все в органах МВД Котласского района, предприниматели и бизнесмены не сосчитать – жизнь заставила работать на благо человеку (молочные, строительные, сельскохозяйственные направления). Не могли приехать, но прислали поздравления выпускники из Украины, Белоруссии, Дальнего Востока.

ЯПРОЖИЛА в Ерге десять лет: семь лет – директор, кстати, новой типовой школы, за которую пришлось повоевать. Работать в ней было одно удовольствие: кабинетная система, пионерская комната, огромный зал, где все вечера то теннис, то волейбол, мастерские, столовая, лаборантские, паровое отопление.

Охотно ехали в Ергу молодые специалисты, ведь для них был построен четырехквартирный учительский дом, где было все бес-

платно: квартира, дрова, свет. Профсоюзная организация роно давала путевки для лечения и отдыха учителя-районника.

Всем известно: детям и родителям.

Ясно это всем, как дважды два:

Школа начинается с учителя, И трудом учителя жива.

Именно школа стала центром духовной культуры: работал лекторий, детские концерты проходили на «ура».

Проводила лекцию о любви и дружбе, а после лекции – за мной трое провожатых. Один – сопровождает уже 48 лет, мой муж Евгений Чирков, бывший машинист тепловоза, областной депутат – завидный жених. В Ерге у нас родились две дочери, сегодня одна – юрист, другая – педагог. Старшая дочь живет в Эстонии, но каждое лето, приехав в Котлас, внуки просят: «Поедем в Ергу». Ведь это их малая родина.

Впечатления детства незабываемы: пройтись по лесным тропинкам, посидеть с удочкой на берегу пруда, где ловили карасей, подышать воздухом, наполненным запахом малины, моршочки, черники. Да, Ерга! Самая яркая и дорогая в моей жизни.

ОСВОЕЙ привязанности и любви к Ерге говорили на встрече многие. Одни, как Т.С. Слепухина, мотались по свету, но лучше Ерги не нашли. Вернулась и стала учителем домоводства, учила видеть красоту, мастерить поделки из природного материала. Другие открыли свое дело в Ерге, но не всем удалось выстоять в конкуренции.

Сегодня поселок разрушается: нет работы, жилья, дорог. И школа, по всей вероятности, доживает последние дни – семь учеников, пять человек обслуживающего персонала. И это уже не Ерогодская восьмилетка, а структурное подразделение Удимской школы № 2. Трудно противостоять прогрессу, но сожаление и слезы были у многих на празднике встречи с выпускниками.

– Мы не забудем свой поселок, свою школу, учителей, – сделала заключение ведущая Светлана Дмитриева.

– Будем общаться по интернету, – добавил Саша Ушатый.

Действительно, путь школы напоминает траекторию звезд: рождение, полет, взлет и медленное угасание.

Но пока есть старожилы, это тоже выпускники школы, только самые первые, Ергу не забудут. Будут приезжать дети, внуки на могилы, а к живущим – в гости. Значит, редкие встречи в Ерге, особенно летом, возможны.

Хочется сказать большое спасибо организаторам юбилейной встречи за добрые слова, цветы, благодарности, за шикарно накрытый стол. И низкий поклон трем учительницам: Марине Евгеньевне Мелентьевой, Евгении Владимировне Улук, Татьяне Ивановне Синицыной за то, что держат в руках школьный звонок, прославляющий вечно ностальгующую любимую Ерогодскую школу.

Алевтина ЧИРКОВА.

